三明市自然资源局   三明市农业农村局

关于印发《三明市耕地“非农化”问题

集中整治工作方案》的通知

各县（市、区）自然资源局、农业农村局：
根据《中共三明市纪律检查委员会<关于开展民生领域损害群众利益问题集中整治的通知>的任务分解》和福建省自然资源厅、福建省农业农村厅关于印发《福建省耕地“非农化”问题集中整治工作方案》的通知（闽自然资发〔2020〕35号）要求，为解决侵占或变相侵占耕地问题，以及耕地“非农化”、占用耕地变相搞旅游项目等问题，经研究同意，现将《三明市耕地“非农化”问题集中整治工作方案》印发给你们，请结合本地实际，认真抓好落实。
三明市自然资源局

三明市农业农村局
三明市耕地“非农化”问题集中整治工作方案
根据《中共三明市纪律检查委员会<关于开展民生领域损害群众利益问题集中整治的通知>的任务分解》和福建省自然资源厅、福建省农业农村厅关于印发《福建省耕地“非农化”问题集中整治工作方案》的通知（闽自然资发〔2020〕35号）要求，切实做好侵占或变相侵占耕地、占用耕地变相搞旅游项目等耕地“非农化”问题集中清理整治工作，现制定方案如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于耕地保护的重要论述，牢固树立大局意识，坚决守好守牢耕地红线，集中力量查处一批违法占用耕地案件，坚决遏制耕地“非农化”蔓延势头，依法依规、分类处置历史遗留问题，完善土地执法监察和耕地保护长效机制，落实最严格的耕地保护制度，为我市决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。
二、整治重点
未经合法审批的占用耕地建设行为，如工业、商服项目，乡村旅游设施，农业设施，临时用房等，重点整治强占多占、非法出租出售等群众反映强烈的恶意占用耕地建设或变相侵占耕地行为。
三、工作措施
（一）全面开展摸排。要结合三调初步成果、历年土地利用现状变更调查成果和卫星遥感影像、历年农村建房审批情况，违建清查、房屋结构安全隐患大排查大整治、扫黑除恶等专项行动，全面摸清本区域内乱占耕地建设或变相侵占耕地情况，包括违法主体、用地面积（含耕地面积）、用地性质、违法时间、类型、用途等情况，分类型、逐地块建立问题台账，为集中整治提供依据。 
（二）精准分类整改。对发现的违法占用耕地建设或变相侵占耕地问题，要严格依照《土地管理法》等法律法规进行查处整改。对涉及到其他领域的违法违规线索，要依法移送相关职能部门进行处理。一是对符合立案条件但尚未进行立案查处的违法行为，要依法依规依程序进行立案查处；二是对已经立案查处但尚未结案的案件，要依法推进，做到处置到位，既要处理事也要处理人，确保执法检查的严肃性和实效性；三是对符合拆除、复耕复绿条件但尚未整改到位的，要及时报告属地政府，及时组织力量予以拆除、复耕复绿；四是对依法查处到位后，符合办理用地审批手续条件的，要抓紧组卷，依法依程序上报审批；五是对涉及农村村民违反农村宅基地管理法律法规建住宅行为的，由农业农村部门会同自然资源部门进行依法查处，对党员干部占用耕地违法建房的，要同时移送所在地纪委监委机关查处，及时汇总查处结果相关信息；六是要结合扫黑除恶专项斗争等工作，贯彻落实部、省两级的决策部署，对涉黑涉恶的占用耕地问题案件线索依法移送当地政法委、公安机关、纪检监察机关予以查处。
（三）强化常态监管。以集中整治为契机，通过日常巡查、信访途径、媒体报道、12336举报系统、“e三明”、12345便民服务网络平台等方式，健全预警预防机制，畅通社会化举报渠道，及时掌握、梳理、汇总用地方面存在的违法问题线索；充分运用“天上看、地上查、网上管”动态执法，发挥村级组织作用，及时发现和制止违法占用耕地建设或变相侵占耕地行为，形成快速反应机制，强化监督检查，推动联合执法、从严执法，营造“逢违必拆”“露头就打”的氛围，做到发现在初始，解决在萌芽。
（四）加强督导检查。市级集中整治工作领导小组要强化实地督导工作，督促各县（市、区）自然资源局、农业农村局按时保质保量推进耕地“非农化”问题集中整治工作，要严格按照时间安排，扎实推进整治行动。对重大、典型的违法违规行为，要加大督查督办力度，通过挂牌督办、公开通报等措施推动违法案件查处到位，严厉震慑违法行为；及时组织查处整改“回头看”工作，做好对查处整改成效的再跟踪、再核查，确保问题彻底解决，不出现反弹回潮。市自然资源局、市农业农村局将组织联合督查组对各地整治行动开展情况开展实地督导，对弄虚作假、排查不彻底、查处整改不到位等问题，将采取发文督促、警示约谈等方式督促整改。
四、时间安排
（一）部署排查阶段（2020年5月中旬至6月）
各县（市、区）自然资源局、农业农村局要进一步细化整治工作方案，采取内外业相结合的方式，建立问题台账，扎实开展摸底排查。
（二）集中整治阶段（2020年6月至9月底）
对发现的违法耕地“非农化”问题开展重点整治工作，严格按照摸排出的违法占用耕地问题清单，列出整治责任清单，建立整治工作台账，抓紧推进整治工作。
（三）总结提升阶段（2020年10月至11月底）
各县（市、区）自然资源局、农业农村局要全面梳理、总结实施集中整治工作成效和存在问题，分析原因，提出对策，完善长效监管机制，将集中整治成果转化为后续日常监管的有力措施。
五、工作保障
（一）强化组织领导。市自然资源局、市农业农村局成立耕地“非农化”集中整治工作领导小组，领导小组组长：林建星（市自然资源局局长），副组长：丘加德（市自然资源局四级调研员）、许修星（市农业农村局副局长），领导小组成员：市自然资源局执法监察科、耕地保护监督科，市农业农村局农业综合执法支队、合作经济指导科（经管站）、农田建设管理科等相关科室负责人；领导小组下设办公室，挂靠市自然资源局执法监察科，负责日常对接工作。市领导小组成员单位要加强指导协调、监督检查，及时掌握整治整改工作进展情况，解决工作过程中出现的问题，推进工作有序开展。
（二）加强沟通会商。各县（市、区）自然资源局、农业农村局在开展集中整治工作中，要认真落实属地责任，进一步细化职责分工，加强统筹协调，强化部门协同配合，形成合力，联合执法，形成权责清晰、齐抓共管的良好局面，共同推动集中整治做实做细做出成效。健全部门工作会商机制、信息共享机制、定期或不定期进行会商，研究解决重点和疑难问题，建立常态化信息情况通报、共享机制。
（三）强化工作督导。各县（市、区）自然资源局、农业农村局要提高认识，高度重视，加强领导，认真部署，将侵占或变相侵占耕地问题集中整治工作落到实处，在清理整治工作中不认真、摸底不实、处置不到位的，存在虚报、瞒报等弄虚作假行为，要严肃问责单位领导及相关工作人员；存在不作为、乱作为、失职渎职、谋取私利等行为的，依法依纪严肃处理。每月实行一汇总一通报，实行领导挂包负责，对工作开展进度慢、整改不力的单位适时进行约谈。
（四）及时报送信息。各县（市、区）自然资源局、农业农村局要确定一名联络员，联络员名单于6月22日前分别报送市自然资源局、市农业农村局。每月30日前，各县（市、区）市自然资源局、农业农村局要将耕地“非农化”问题集中整治工作开展情况分别报送市自然资源局、市农业农村局，9月25日前，报送耕地“非农化”问题集中整治工作季度开展情况，11月15日前，报送耕地“非农化”问题集中整治工作总结。
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