关于强化自然资源要素保障支持企业

稳定发展的若干措施（征求意见稿）
各县（市、区）自然资源局：

为深入贯彻落实中央和省市经济工作会议精神，统筹疫情防控和经济社会发展，全面落实好“六稳”“六保”，推动全市经济开好局、起好步，实现“开门稳”“开门红”，现就进一步强化自然资源要素保障支持企业稳定发展提出如下措施：

一、强化规划空间保障。在国土空间规划批准生效前，经依法批准的土地利用总体规划和城乡规划继续执行。经省人民政府同意的过渡期城镇开发边界成果（含规划重点项目安排表）和经依法审批并完成数据库备案的村庄规划，可作为近期土地征收成片开发方案和建设用地审批的规划依据。

二、优化配置用地指标。加大批而未供与闲置土地处置力度，加快形成年度新增建设用地计划指标；在尚未产生计划指标前，各地可按上一年度本地用地审批总数的50％先行预支计划指标、报批用地；往年剩余计划指标按规定预挂钩后允许继续使用，并纳入计划指标台账管理。各县（市、区）应立足自身保障各类用地合理需求，确需突破的由市自然资源局统筹协调安排。

三、协调推进项目策划。建立“开门红”保障协调机制，对接发改部门全面梳理建设项目清单形成项目库。加强项目前期策划，对于产业项目试行项目策划生成阶段意见问题清单和审批事项清单“双清单”工作机制，推动项目加快策划生成和落地建设。
四、深化落实区域评估。结合土地征收“成片开发”工作，推进开发区、工业园区由管委会统一组织对矿产压覆、地质灾害危险性等事项实施区域评估。自然资源部门在土地出让或划拨前，告知建设单位相关区域评估要求。

五、提高用地报批效率。以开展“要素保障服务提升活动”为载体，深化“一清单三保障”（即对重大项目要素保障实行清单式管理，给予政策保障、指标保障、服务保障）工作机制。指导各县（市、区）将征收土地现状调查、风险评估同步推进、并联开展，压缩工作时限；采取“控规编制、成片开发方案编制、土地征收”三衔接的做法，缩短用地报批周期。

六、降低产业用地成本。鼓励省级以上工业园区开展“标准地”出让，在项目供地前开展土地勘探、土壤污染状况调查、文物考古等工作，提升后续审批效率，促进工业项目快速落地。鼓励建设多层标准厂房，保障中小企业发展空间。支持工业企业增容提效，在符合规划、安全要求和不改变用途的前提下，允许工业项目提高容积率，不再增收土地价款。鼓励产业用地采取弹性年期、长期租赁、先租后让、租让结合方式供应，采取先租后让、租让结合的，招标拍卖挂牌程序可在租赁供应时实施；在承租方使用租赁土地达到合同约定条件后需办理出让手续时，可采取协议方式出让。

七、优化建筑许可办理流程。“建设项目用地预审与选址意见书核发”专家论证环节由30天压缩至10天，现场踏勘环节由15天压缩至10天；“建设用地规划许可证变更”专家论证环节由30天压缩至10天；工业、仓储等企业投资的生产性建设项目，实行工程规划许可告知承诺制，城乡规划主管部门不再进行实质性审查，直接核发建设工程规划许可证。

八、减免不动产登记费用。依据《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300 号）规定的小微企业标准，小微企业作出自身符合条件的书面承诺后，不动产登记机构即免收相应的不动产登记费，不得要求企业另行提供属于小微企业的证明材料。个体工商户凭工商营业执照直接免收不动产登记费，无需承诺。非小微企业或者不动产登记机构已履行告知义务但企业不愿做出书面承诺的，依法依规收取不动产登记费。企业资产类转移登记、抵押登记由1个工作日压缩至2小时内办结。
九、压缩建设项目测量时限。房建类工程建设项目测量时限总体压缩30%以上。其中，放样及控制测量时限由5个工作日压缩至3个工作日，竣工测量时限由20-60个工作日压缩至15-40个工作日，房产测量时限由15-60个工作日压缩至10-40个工作日。
十、规范产业园区工业标准厂房、仓库分割转移登记。推动工业经济转型升级和土地节约集约利用，在工业性质国有建设用地上已确权登记的厂房、仓库等的国有建设用地使用权及房屋所有权可按幢、层等固定界限为基本单元分割为可以独立使用且权属界线封闭的空间。
以上政策措施自印发之日起施行，有效期3年。在执行过程中如遇国家政策重大调整，按国家有关政策执行，此前相关政策与上述政策不一致的，按本文执行。
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